

В диссертационный совет МГУ.052.3
Московского государственного университета
имени М.В.Ломоносова

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертационную работу Комарова Ивана Игоревича
на тему «Стратегическое планирование устойчивого развития космической отрасли и ее рисков», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3.Региональная и отраслевая экономика
(экономика промышленности)

Диссертация Комарова Ивана посвящена основным проблемам развития российской космической отрасли, лежащим на пересечении сфер государственных интересов и деятельности рыночных игроков. В работе предлагается обстоятельный анализ системы стратегического планирования, сложившейся в отрасли, и предлагаются конкретные меры по улучшению качества стратегического планирования, которые имеют высокую актуальность, особенно в условиях нынешних санкционных ограничений.

Длительный характер любых проектов в космической сфере, высокий уровень технологических и финансовых рисков предъявляет особые требования к стратегическому планированию развития комплекса. Автор делает обстоятельный и оригинальный подход к рассмотрению проблем, связанных со спецификой стратегического планирования в космической отрасли и управления рисками ее развития.

В работе предложен ряд важных практических инструментов, обеспечивающих согласованность действий крупных хозяйствующих субъектов в космической отрасли для достижения их общих целей – наилучшей реализации государственных задач космической сферы – карты стратегических ориентиров, матрицы выбора стратегических партнеров. Этот инструментарий позволяет уменьшить экономические, технологические, маркетинговые и иные риски реализации корпоративных стратегий. Автор рассматривает возможности и барьеры инвестирования частного капитала в космическом комплексе, соотношения факторов рынка космических услуг и государственных интересов развития космической деятельности и национальной безопасности.

Работа И.И. Комарова представляется логично построенной для реализации тех задач, которые авторставил перед собой при определении темы диссертации. Работа состоит из трех глав, каждая из которых посвящена тому или иному аспекту исследования по теме диссертации. В 1-ой главе автор раскрывает аспекты, связанные с теорией и методологией стратегического планирования устойчивого развития отраслей промышленности. Во 2-ой главе представлены результаты структурного анализа функционирования космической отрасли Российской Федерации и произведена оценка результативности стратегического планирования устойчивого экономического развития предприятий космической индустрии России. В 3-ей главе предложены схемы, которые призваны улучшить качество стратегического планирования в отрасли.

Обоснованность и достоверность выполненных научных разработок подтверждается тем обстоятельством, что ключевые результаты и основные положения исследования докладывались соискателем и получили положительную оценку на всероссийских, региональных, а также международных научно-практических конференциях. Результаты

его исследований опубликованы в четырех научных статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Кандидатская диссертация Комарова И.И. выполнена на высоком теоретическом уровне, отличается новизной и практической значимостью, логическим изложением материала, отвечает всем требованиям, предъявляемым в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода и рекомендуется к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.2.3.Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Научный руководитель,
кандидат экономических наук,
Ведущий научный сотрудник лаборатории
среднесрочного прогнозирования воспроизводственных процессов ИНП РАН,
Заслуженный экономист РФ

А.Н. Клепач

